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Postavljanje izložbe, pogotovo velike izložbe kao što je Trijenale proširenih medija na bilo koju 
temu, podrazumeva novu produkciju umetničkih radova, pri čemu umetnici odgovaraju na 
precizno definisanu kustosku temu. U oblasti proširenih medija to često znači i rad sa tehničkom 
opremom, kao i njeno redovno održavanje, odnosno održavanje samih radova i opreme tokom 
trajanja izložbe. 
  
Trenutna situacija je takva da bi se radilo bez sredstava Ministarstva, odnosno bez političke 
volje države, kao i bez jasne politike ULUS-a u vezi sa konkurisanjem za druge fondove. To u 
praksi znači da bi svi morali da rade besplatno: umetnici (uključujući sopstvenu produkciju 
umetničkih radova, njihovu reprodukciju, transport i instalaciju), svi tehničari (bilo iz ULUS-a ili 
angažovani po potrebi), producenti, kustosi, produkcioni tim, dežurni i drugi saradnici. Ili, što je 
još gore, da bi umetnici morali da snose troškove svih ostalih, kroz akontacije ili direktna 
plaćanja. 

Da li je u praksi moguće postaviti takvu izložbu? Moguće je. 

Etička i politička cena toga bila bi normalizacija ovakvog stanja i faktičko oslobađanje države, 
kao i drugih društvenih aktera, od odgovornosti za prisustvo umetnosti i kulture u društvu. 
Rezultat je situacija u kojoj su isključivo umetnici odgovorni za opstanak umetnosti, odnosno 
nastavak politike privatizacije kulturne proizvodnje na teret samih umetnika. Kada su država i 
društvo u toj meri otuđeni od odgovornosti i stvarnog učešća, postavlja se pitanje zašto bi se 
takva umetnost uopšte nekoga ticala, osim na prost, kapitalistički način – kao investicija – ili na 
čisto dekorativnom, zanatskom nivou, često svedenom na fetišizaciju „nove tehnologije“. 

Predlog je da se organizuje konferencija na temu „Ko je odgovoran za umetnost?“ i da se o tom 
pitanju promišlja kolektivno, uz uključivanje iskustava studenata i umetnika koji su učestvovali u 
blokadama, kako bi se razmotrile mogućnosti za uspostavljanje drugačijih odnosa prema 
društvu i državi. Društvene promene su dugotrajan proces i ne može se očekivati da jedna 
konferencija sama po sebi proizvede neposredne promene, naročito u kontekstu u kojem se već 
četrdeset godina sistematski radi na otuđivanju širokih slojeva društva od umetnosti. Zbog toga 
bi rezultat konferencije trebalo da bude jasno artikulisana kulturnopolitička platforma, ako ne na 
nivou celog udruženja, onda makar kao osnova za dugoročni, višegodišnji strateški plan za 
realizaciju takve politike. Sama ta praksa, shvaćena kao kolektivni umetnički rad, u ovom 
trenutku može se smatrati možda i najrelevantnijim i najznačajnijim oblikom umetničkog 
delovanja. 

 
 
 
 


